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KOZMümODiS.
Az erdélyi római kath. irodalmi társulat heti közlönye

vlt^Kjelemk: minden szombaton. — A társulat minden rendű I Úgy a la]) szellemi részét illető cziklcek, mint az előfizetést 
t a lapot tagdíjaikért kapják. — Nemtagok részére elő- j pénzeli a „Közművelődés“ szerkesztőségének Gyixlaíeh-év

.zetési dij : egészévre 4 írt, 1 él évre Ui írt, negye<tévre 1 írt ! várra a várt)a küldendők.

Ellenészrevételek. látom meg az én üdvözítő Istenemet«. (Job. 19.25) 
0 róla irá szent Dávid : »Nem hagyod, oh Isten ! 

i pokolban lelkemet és nem engeded, hogy a te Szen- 
; ted- a Messiás rothadást lásson.« (Psal. 15). 
i De mit is vesződöm én ezekkel ? Sokkal hama- 

B. E. abban is ellentmondást lát, hogy Coronis : rább végzünk, ha azt kérdem én B. E. úrtól : hiszi-e 
nymphü előbb Apollót szerette, azután pedig Ischyst. | ellogadja-e azokat, miket a pogányok Aeskulápról 
De arról ki tehet, ha mind Apolló, mind peuig Ischys ' hittek s mit a mythologia ő róla mind ez ideig híven 
a Messiást Helyettesíti ; s ha a Messiás és annak i fentartott, név szerint : hiszi-e, hogy ő még halotta- 
anyja kozott, a megtestesülés előtt, páratlanul gyen- j hat is támasztott lel : Igen, vagy nemMert, ha 
géd es legszenteuL) szerelmi viszony létezett : ! j hiszi: akkor azt is el keli hinnie, hogy ő csakugyan 

B. E. azt sem hiszi, nem fogadja el, hogy az \ a Messiás helyett szerepelt a pogányoknál ; miután 
Apollo és Coro.us nymp'ha lia : Asklepios-Aesculap | az is áll, hogy valóságos halottakat csak egyedül 
alatt is az eredeti vaivsagoan, maga a Messiás rej- az élet és halál ura, a mindenható Isten támaszthat 
lik. — Ez eleg baj reám nézve, aki jól tudom, hogy uj életre ; valamint áll az is, hogy az örök Atya a 
a hit, rameny es szeretet, isteni erény, és igy csak külső, érseki, anyagi világra nézve mindent a Fiú, 
az Ur Isten egyedül képes azokkal valakit megái- tehát megint csak a Messiás^ által tesz. S Iám, épen 
üani. — Mit tegyek tehát r hogyan győzhetem meg ezért állítom én azt, hogy meg a halottakat fcltá- 
ellenfelemet arról, hogy nekem e részben igazam masztani képes Aeskuláp is magát a Messiást he­
van i Valóban : -Magna pctis Phaeton!« De azért lyettesiti a mythologiában. - Ha pedig azt 
nézzünk szembe ezen legyőzhetlennek látszó óriás hiszi, nem fogadja el, mit a hitregészec Asklepiosról 
hydrával is regél, akkor mondja ki tisztán, hogy: semmit sem

Mar magát a görög Asklepios szót isa tudósok hiszek. Ez legalább érthető nyilatkozat lesz. 
a szintén görög Askiepios-szaí teljesen azonosnak B. E azt sem hiszi, nem fogadja el, hogy a
lenni tartják (Potter ad Lycophron Alexandra v. Cyclop sok alatt a kevély vagy bukott angyalok is 
1054) Az Askeiopoios szó pedig oly valakit jelent, ; értetődhetnek. — Én a Cyclopsok hitregéjét itt egész 
a ki nem engedi, nogy más rothadast lásson, tehat i terjedelmében nem tudván közölni, minthogy arra 
egyértelmű a feltámaszt óval. S csakugyan épen ilyen ! szűk e lap tere : azért csak azt kérdem, hogy a 
volt a mytnologiaban Aesculáp, a valóságban pedig : mythologia eme szavai mit jelentenek . Coelus-L ra- 
a Messias, vagyis maga jézus Krisztus ; aki m:ir sa- ¡ nus az ő liait, a C\ clopsoKat megkötözte s lehányta 
jat feltámadása előtt is leltamasztá Eazart, fel a ; a Fartarusba : (Apollodor. 1. i- §- 2.) Bizony alig 
jairus leányát, s fel a nanni özvegyasszony egyetlen ! hibázunk, ha kimondjuk nyíltan, hogy az épen úgy 
liât is. Ü megjövendölte vala, hogy, ha megölik : : hangzik, mintha csak sz. Péter apostol eme szavait 
harmadnapra feltámad. Ü monda : Én vagyok a fel- hallanók : „Isten az angyaloknak, kik vétkeztek, nem 
tamada$ s az élet ; aki enbennem hiszen, ha meghal j kegyelmezett, hanem őket a sötétség lánczaival meg- 
iá, élni fog, és én teitamasztom őt az utolsó napon | kötöztetve, pokolra taszitá, iogy ott az ítéletre fogva 
(Joan. h 25) 0 róla irta vala már Jób is : >Hiszem, ! tartatnának4* (2. Petr. 2. v. 5. Judae v. 6.) 
hogy az én Megváltom-Messiásom él és az utolso ¡ B. E. nem érti, s epen azért képtelenségnek 
napon a tőidből feltámadok . . . s az én testemben : tartja azt is, hogy szerintem Hermes-Merkur igen

:

Bournáz Ernő Észrevételeire.
(Lásd a „K üz művelődés*1 folyó évi ló. és következő számait.) 

— Folytatás. —

sem

Mai számunkhoz egy negyediv melléklet van csatolva



gyakran a jó, — de aztán akárhányszor a rósz an- Jánostól megkereszteltetett . a Szentlélek alászállott 
gyalokat, tehát az ördögöket is képviselte a pogá- . és Jézus lelett lebegett. Krisztus is azt mondá : >A 
nyoknái Pedig ez tökéletesen úgy van. — Azonban ki újra nem születik vízből és Szentlélekból, be nem 
itt is az a baj ream nézve, hogy ily fontos kérdést mehet menyeknek országába.< (Joan 3.5) „Aki szom- 
nehány sorban vajmi nehéz feladat bebizonyitni, el juhozik, jöjjön hozzám es igyék —mondá Jézus, 
dönteni. Merkur-Hermes a Coelus-Ég-Nap. vagy a Annak, aki én bennem hiszen . . belsejéből az élő
Jupiter fia, és így szellemi lény, angyal volt. Itt Mer- ! viz forrásai fognak felfakadni. Ezt pedig mondá a 
kurról, mint jó ang álról, egy szót sem szólok, mi- I Lélekről, melyet veendők valának a benne hívők, mert 
után azt gyanítom, ogy a tanár ur is hajlandó azt ! még nem adatott veda a Szentlélek“ (Joan. 7. 37—39) 
elfogadni. 1 De maradjunk még egy kissé Poseidon Neptun

Merkúrban, mint a csalás, lopás, alattomos fur- mellett, 
fangosság istenében, ki még a Jupiter kormánypál- 
czáját is ellopta, magához ragadta vala, s ki annak 
villámait, menyköveit is majdnem hatalmába kerité : 
már nem a jó, hanem egyenesen a bukott angyalokra, 
az ördögökre ismerhetünk. Sőt Merkúrban, mint a 
hárfa feltalálójában is magára Luciferre gondol 
hatunk, Iza iá s ama szavai szerint : »Letaszitta- 
tolt pokolra dicsőséged hárfád zengésével együtt . ..
Hogyan estéi le az égből te Hajnalcsillag Luczifer ! 
ki azt mondod vala szivedben . . . fölemelem Isten­
nek csillagai fölé királyi székemet... Hasonló, leszek ugyanis egyszer az- jelentené, hogy egy puszta 
a Felségeshezc (Isai 14). Innen van a mythologiában eszme-ide a képes várost épitni, stb. 
a Zeus kormánybotjának és villámainak elrablás! ki- : 
sérlete Merkur által

B. E. azt mondja, hogy „a víznek építő s 
boló hatása az istenségre átvitetett, s igy csodál­
kozhatunk-e, ha a Mythus szerint Poseidon várost 
épített, s ha ő építette a Tartarus feltörhetlen kapuit 
is ? » — Bizony ezen szavak komoly megfontolást 
érdemelnek ; mert ezekből tisztán látjuk, hogy B. 
E Poseidonban csupán a viz, a tengerek eszméjét 
latja és s m mi egyebet, s hogy a viz eszméje képes 
a tanár ur szerint várost épitni, stb.

De hát ugyan mit jelentenek ezen szavak ? Ez

rom-

bátor vagyok megjegyezni, hogy 
' Kronos három fia : Zeus, Plútón és Poseidon, a vi- 

B. E. szerint : Apolló és Hermes között állandó lághatalom felett megosztozott, s hogy ekkor Zeus 
baráti viszony keletkezett. Hogy lehetne tehát ezen az egeket". Piuló a szárazföldet, Neptun-Poseidon 
viszonyt a Messiás és ördög közöttire vonatkoztatni : ! pedig a vizeket és a tengereket kapta osztályrészül. 
S még hozzáadja azt is, hogy : íme a kinyilatkozta- S ha ezt tudja - ezt pedig lehetetlen nem tudnia 
tási magyarázat itt is cserben hagy bennünket. — akkor hogyan vélekedik a tanár ur a Poseidon más 
Csakhogy ezt már nem én állítom, hanem B. E. ur ; két testvéréről, Zeus és Plútóról, váljon ezek is 
őt pedig rendesen cserben hagyja nemcsak a kinyi­
latkoztatás!, hanem akár hányszor még másféle ma- 

Az én magyarázatom pedig, legalább

ég és föld eszméjét kép-! csak puszta e-.zmét, t. t 
viselték és egyebet semmit ? ! Ha ezen kérdésre 
»igennel« fele! : akkor az annyit tesz, hogy legalább 
a pogány görögöknek sem az égen, sem a földön, 
sem a tengerben vagy tengeren semmi de 
személyes istenük 
egyértelmű a legbevégzettebb aUieismussal istenta­
gadással ! '. ! — Ha pedig kész elismerni, hogy már 
Zeus és Plútó - habár csak költött — de azért 
mégis személyes istenségek és nem puszta eszmék 
voltak : akkor ezen személyi tulajdonságot Poseidon- 
tól sem tagadhatja meg.
a tanár ur azt álíiaiá. hogy az ég, föld és tengerek 

¡ maguk voltak az istenek : ez annyit jelentene, hogy 
az égen. földön és a tengerben minden létező lények 

úgy ez megint nem bevégzett

i. az

gyarazat is.
is itt. nem hagy engem cserben, miután én határo 
zottan azt állítom, hogy Merkur alatt, igen gyakran 
magok a jó angyalok is értetődnek, és igy mért ne 
lehetett volna Ap- Hó-Messiás és a jó angyalok kö­
zött állandó baráti viszony ?

A Trója építésének alapos magyarázata igen 
messze vezetne ; azért azt teljesen mellőzöm. Apol­
lóról. mint Trója egvik legfőbb építőjéről is haliga 
tok. Amit pedig B. E. Pose.donró! vagyi- Neptunról 
mond, hogy alatta csupán csak a személykett-perso- 
nihkált tenger és általában a vizek értendők és soha 
senki és semmi más : azt én részemről soha sem

semmi 
a mi tökéletesenvolt,nem

S ha ezek ellenében

fogadom el. Ennek nyíltan ellentmond az összes valóságos istenek ; 
mythologia és annak minden rendszere. Ugyanis, valóságos Panthehmus-e? ! 
valamint a teremtés után azonnal az Ur Lelke- B. E azt sem hiszi, hogy az Apollóval a zené- 
Szentlélek lebegett-vitetett-ferebatur a vizek fölött : ben versenyző Marsyas, sőt még maga az istenek 
úgy látjuk azt is, hogy a pogány népek hitregéiben örömét é* gyönyörűségét képező s általában mindig 
is a vizek fölött mindenütt lebegve tűnik fel egy igen kedélyes Pán is, magát az ördögöt jelölné a 
istenség, majd egy, majd más nevezett alatt. Ilyen mvthohgiában. Pedig ez is úgy van. 
vala az indusoknál Brahma. Vi-chnu vagy Siva ; az ; Marsyas ugyanis Apoilodor szerint (1. 1. c. 4. 
egyptomiaknál Kneph, a görögöknél Poseidon, a §. 2.) az Olympus vagyis az Ég- a mennyország fia 
rómaiaknál Neptun, stb. A viz - sztnéje a Szentlélek volt. és oly kiállhatlanul büszke, nagyravágyó, ke- 
eszméjétől az isteni kinyilatkoztatásban is majdnem vély és felfuvalkodott, hogy magát nem átallotta 
elválaszthatian. így, midőn Krisztus a Jordánban sz. Apollóhoz a Messiáshoz hasonlitni, de sőt annál még

a I
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külön b akart lenni : azért is hárfaversenyre hívta ki Apol­
ló^ _ de Apollótól legyőzetvén, keservesen meg is lakolt
érette. Ez a hitrege. A valóság pedig erre nézve az, hogy 
» kevély angyalok is az ég, a menyország, a paradicsom 
gyermekei valának, » hogy a kevély angyalok feje, vezére 
JLuCifer is így szóla : Fólmegyuk az égbe. Fölmagasztalom 
istennek csillagai felett királyi székemet,... s hasonló leszek 
a Felségeshez-Istenhez. Erre Izaias azt mondja : De azért 
letaszittatutt pokolra dicsőséged hárfád zengésével együtt.... 
Hogyan estél le az égből te Luciter-Hajnalcsiliag, stu. (ls. 
l4.) De Fannak is maga az ég istene Zeus volt az atyja s 
Hybris, maga a Kevélység volt anyja ; s hogy ü már szüle 

után azonnal elszokott vala az íst.nek tarsasagabul

homloka, szikrázó, tüzes, beesett szemű, kemény durva 
szérű, gyérszakálu, vörheuyeges arczu, szamárfülü, kisebb 
nagyobb farkú, szőröstestü és kecskelá’ou rémszörnynyel, 
ki a szentnek azon kérdésére: Ki is miféle lény vagy ? azt 
felelte: Én halandó vagyok, (az Isten megszentelő kegyel­
métől, minden lelki élet legfőbb kellékétől megfosztva) 
és egyike a puszták lakóinak, kiket a pogányok : Faunok­
nak, Satyrokuak, Pánnak stb. neveznek.

Özseb püspök Fannak, mint valóságos ördögnek a ha­
lálát is Aeimlianus rhetor-hires tanár elbeszélése után terje­
delmesen leírja. De én abból csak annyit hozok tel, hogy 
a nagy Fán halála a Krisztus halála idejében, Tiberius 
császár alatt, az aegei tengeren, az Echinádi-kigyriszigetek 
egyike név szerint: Faxit mellett történt, midőn egy hang 
háromszor is a nevén szólította Thamnust a hajóskapitányt, 
arra kérvén öt, hogy mikor Kómába megérkezik: hirdesse 
mindenfelé, hogy a nagy Fán meghalt. Az; a hajinlévök 
meg is tették. Azonban ez oly izgatottságot és zavart oko­
zott a világvárosban, hogy a császár magáho : idézteié 
Thamnust, hogy hallaná: mi igaz és mi nem a dologban ? 
Thamnus a császár előtt is hiveu elbeszélte a nagy Pán ha­
lálát, cs azután elbocsáttatott, anélkül, hogy csak egy haj­
szála meggörbüit volna.

Nos, nát most sem hihető-e hogy okkal-móddal mégis 
csak ue lehet bizonyítói azt, hogy mind Marsyas, mind 
pedig a mindig kedélyes és szeretetreméltó Fán valóban 
az ördög helyett szerepek a mythologiában "? !

B. E. a Niobe-mythusnái az én állításaim alaposságát 
eiismeri,- de azért mégsem fogadja el. — Kát aztán én 'ar­
ról nem tehetek, zvz nem az én hibám; hisz a tanár ur 
még eddig egyetlen egy állításomat és érvelésemet sem fo­
gadta el.

lese
Hogy őt az örokszüz nymphák, az angyalok nevelten, lel' 
Uugy u egy ideig a nympuak elnöke és vezére vala, min 
Lucüer a Kevely angyaloké. S ba Marsyasuak a hártája' 
úgy Fauuaü a sípja vala oly világhírű.— Erre uezv-e pedig 
bzekiei így ir Vaia (Ezech. 2Ö.) „így szól az Ur isten : l'e 
a hasuulawssag pecsetje . . . Te -z isten paraüicsumanan 
jOiyuipusj gyönyörűségében valal... A dobon és sípon ere­
detűd uapjaii is neszen aliauan. Te valal a ... 
istennek szent hegy ere allitálak jepen mim Fan) ... i’oneietes ¡ 
valal eredeteit napjaiul fogva, amíg gonoszság 
len Lcueuueü... Ugyanazért letaszítalak leged az 
gyerut faz Oiymprol, az egboii... Fclluvainodek a 
jHyuris; enessegedoeu... azért a 
a Kiváljon amit Fant Merkúr] színe 
Mar ez is sün. Kaiba meg a vnaghirü tudós 
Kircher Atuauaz ama szavait is megtoutoljun jUoeliscus 
Famphnius 1. 4. pag. Üol), „A Satyrok, Siieuek, hauuon, 
Sylvauueuü es Fanok fpedig epen nyeu 
Fan isj a zsniuntul : beiri.uekuen uevezletuen, szőrűn dur _ 
vasagatol ; ameiyen bizonyos uegyi, magányos neiyeneu i

vedo neruo ;

uem taiaita. 
isten ne - 
te sziveü

tőidre ieíasziuan ¡.eged es
uiejeOc viszien leged."

orientalista

Marsyas es

A Leukotheáról szóló regetöredéket én is Leukothoéra 
kívánom értetni és itt még azt a változtatást is örömest 
megteszem, hogy könnyebb megérthetés végett a Leukuthoe 
elevenen való eltemettetését úgy értelmezem, hogy az, az 
isteni Jegyes«Apolló arájának a szerelem miatti elepedé- 
sére vonatkozik, és nem mint eddig állott az Éva vétkére.
S igy aztán az Éva vétkére vonatkozó három sornyi ma­
gyarázat is kimarad.

B. E. azon is csudálkozik, hogy miképen lehetett 
(Jlytiát, a Soi-Nap kedvesét Máriával azonitni?! Mert róla 
Ovidius csak azt mondja, hogy Sóinak Leukothoe előtti 
kedvese volt stb. — Erre nézve csak azt jegyzem meg, 
hogy én Clytiára nézve nem Ovidiusból, és igy nem is a 
teol kétféle szerelméből, hanem csak is a Clytia rövid hit.

akiket 1111reuiszornyek, vagyis szemtelen Ouja ördögök,
Ineubus vagy óuceuousoknak, elüaió, megteríúzó ielkeknek 
nevezünk. Az ördögök ugyanis kecskeüak atakjauau meg 
az embereken is űzik olykor az ók oüvou, rejtélyes, 
szerű bujaságukat. Ez ókból a kalüeai szentiras értelmezője 
ls Mózes d-ik könyvének Leviticus IT. részé 7.
Scherim helvett Sodimettett, fordított, ami auayit tesz, miut

titok-

verse b eu

az arabok pedig itt Elschiadim-ot haszuálnakszenem ;
azaz : Sátánt, ördögöt. — Eusebius eaesarei püspök is Dor- 
phynusbol Fauuak következő szavait idézi : „Mivel eu üa
laudo vagyuk. Fan logadaimanak, született isteunek nevez« 
tetem, teüat Messiásnak, jLuciter is azt monda : Hasonló 
leszek a Eölségeshez-Ero simil.s Aitissimo,) kettős szarvval« 
kettős laóual keeskebakuak kéjeigé lábszáraival." E 
a jeles püspök hozzáadja: „Fan tehát itt már nem annyi 
mim

rege-töredékéből indultam ki.
Itt mellékesen azt is megérintem, hogy én részemre' 

Ovidiust lánglelkü költőnek tartom ugyan; de a mythologia

es a

a világegyetem jelképzője, hanem incább egy ördög , j 
a hogy ó itt magát leírta" stb. Miért is maguk a művészek i elbeszélések egyes adataira nézve őt csalhatatlan tekin- 
Talahányszor ezen ördög képét ábrázolták, festették, a fene bb j télynek el nem ismerhetem; és pedig azért nem, mert 6 
Vi alakot utánozták, - mondja a jeles főpap. j igazán költőileg tárgyalta a mythologiát, s épen azért az

Szent Jeromos is, remete Sz. Fái életében, egv épen eredeti mythologia! adatoknak százszorta többet ártott 
ideillö torténetecskét biszél el. Egykor ugyanis remete mint használt. Az ő mythologiai magyarázatai tehát épen; 
S*. Antal Sz. Fáit az erdőben keresvén: egy olyan alakú olyanok, mint mikor valaki egészen kőltőileg akarná meg. 
lány nyel találkozott, a milyen Pán is vala; t. i. borzas, em- Írni egy nemzet történelmét, nem sokat törődvén a törté 
béri vagy állati testű, rövidszarvu, kopaszfejü, éktelen- nelmi adatokkal.



B E. azt sem hiheti, hogy az Apolló fején a tripos j nil mondom már az én Apolló ezimii értekezésemben is volt
említés.a Messiás papi királyi és prófétai hármas hivatalára eotlé- j 

keztetheine, azt hozván fel, hogy a tripos-háramb, mint B j Pythont némelyek az egyptomi Typhonnal is 
nak tartják, a ki pedig maga is hasonlóképen az ördög he­
lyett szerepelt; annyival is inkább, mert a Python és Ty­
phon szil — Bánién szerint — fénicziai nyelven — épen kí­
gyót jelent.

Ennyiből is láthatja, megértheti aki akarja, hogy a 
mvthologia Pythonja alatt csakugyan az ördög értetődik, és 
nem más.

azonos-
E. magyarítja, már Ilotnér korában is ismeretes volt. — 
Azt én is tudom, hogy Homér Körülbelül 900. évvel élt 
Kr. e. de ezzel szemben azt is tudom, hogy a Kr. e. több 
mint 1000 évvel élt Sz. Dávid is a Messiás hármas hi va
taláról oly tisztáa, oly határozottan szói, hogy arról sémin; 
egkisebb kétség sem lehet. — Aztán, maga az igazi Mes­

siásra illő, Kri.sztus-Vhristos szó maga is nem annyit, te- 
szen-e ntn:: Fölként? S hát kiválta választott népnél 
nem a királyokat, papokat és prófétákat szokták vula-e 
fölkenni. S váljon a zsidóktól a görögökhöz sehogy sem 
uthatott el ezen eszme, holott tisztán áll az L, hogy a ieg= 

kitünőbb görög tudósok többnyire Egyptomban és Ázsiá­
ban szerezték örökre bámulatos ismereteiket (L. Martin 
„Katii, religió tank." 1. kö'. 10 §- »jegyzetben-!. —-Különben 
én az Apolló triposzának semmi nagy fontosságot nem tu­
lajdonítok, miután az bizonyos, hogy Apolló a trinos jelvény 
nélkül is az maradna, aki eddig volt.

B. E. továbbá azt mondja: ha én Baehussal bizonyítok 
kötelességem lett vo'na először a Bachus és Apolló közti 
nosságot kimutatni, és csak azután tovább menni. — Erre 
csak azt jegyzem meg. hogy az én már 22 év óta sajtó- 
kész hitregészeti müvem nem napi vagy heti lapok, vagy 
havi és más folyóiratok számára készült, hanem az A B C. 
rendben Mvthologiai Lexicon-hitregészeti szótár alakban 
készült, a melyben tehát minden egy- s ezimnél — s ilyen 
tán két ezer is van — nem lehet az egész hi'regészetet 
felölelni, hanem minden egyes ezimnél csak annvit. mennyi 
abban szükségképen megkiváiitatik. — S hogy az én mü­
vemből mutatváiiyképen közölt: Anolló mint Mózes és a 
Méssiás ezimii értekezés is Overt, a-- a „ Közművelődés* 
nagyérdemű szerkesztő bizottsága is bármikor b" tudja bizo­
nyítói. — Mik igy lévén, tán szabad lesz bizalom- és tiszte­
letteljesen kérnem a már most 's nem kis tekintélynek ör­
vendő „Közművelődés* szerkesztőbizottságát kegveskedjék

sze-

azo-

B. E. az Apolló lábai alatt néha látható sárkányban ! 
az istenségaek Pythóval; a delphii szörnynyel való harczát ¡ 
látja megurökittetni, s még sem hiszi, hogy itt Pythó alatt 
az ördög értetődik. Pedig az tökéletes igaz. Lássak cs:ik_ ;
— Python ugyanis egy iszonyú nagy kígyó vagy sárkány 

volt, s .uiajdonkápsn D eiphinesnek, tehát nem: delphiinek- 
neveztett. De maga a Delphine alatt is, amely félig szűz 1
félig pedig kigyó volt, az eredeti valóságban mura a rém ! tért ™S,,dni arr#- ho*? » »• B',urnA* t$n<r óhajtása 
kígyó, a nagy sárkány, tehát az ördög értetődik, és igy ! riot “eD ellenészrevételek kapcsán a Bachusró! szóló 
az értendő Python alatt is. czikket, úgy mint azt még k.-fehér ári tanár koromban 

megírtam volt, közölhessem. *i
.

A Python nevű sárkány oly iszonyú nagy voit, hogv 
gürbe hajlásaival a hegyeket takarná, torkával egész lb- : 1 '
lyamckat beszivua és nyakával az ég csillagait érné. — 1 
(Claodiauus Praefatió ad I. 1. Bufini) A szentirásban is, j 
még a Mézes korából való Jót» könyvének 40-ik részében. ; 
az ördögöt jeiöió Behemot nevű rémszörnvrí! az mondatik 
hogy az „benyeli álmélkodás nélkül a folyót sőt bízik ab­
ban, hogy a Jordán vize is befolyhat a szájába* Ugyan- 
csaK Jóbnái az ördögöt jelölő Leviathanról is az monda tik 
— annak réssletes leírása után. .Buzog tőle a mély viz 
tengert olyanná teszi, mintha forró kenet volna. Ösvény 
látszik utána, megszültül
hatalom; mely hozzá hasonlíthatna ... Megvet minden fői 
ségcst, 6 a királya minden kevélyeknek. (Job. 41 
is azt Írja.' „Megbünteti
javai az egyene= kigyószörnyeteg ■ t, a tekergős kigyóször. 
nyeteget. és meg öli a tengerben lévő mgv czethalaf
(Isa. 27. 1)

fá»€Eá,
Szentföldi emlékirat

Port-Said.
IX.

A fedélzetet csaknem heringek médiáé* elhnritó nép­
ség korán mozogni és lármázni kezdett. Mi is gyo rsan a 
szabad levegőre sieténk, mert a cajütteben a teltümöttség 
miatt kellemetlen volt állapotunk. Ott a busontró arc okát 
egy egy szívélyes üdvözletünk, meleg érdeklődésünk, őszin­
te óhajtásaink, majd egv kedvezőbb jövő kilátásba helye­
zett biztatásai földerítették. Többen a tehetősebb utazók 
közül erszényeiket is megnyitották, talán azok s zámára is 
kik kevéssel azelőtt sokkal gazdagabbak voltak most pedig 
koldusok, földönfutók levének, könyörüiet és szánalomra 
szorult ik.

s a

tntatti a tenger. Nincs a földön

Izaiás
kemény, nagy és erős kard-az ur

Az Apollóval terhes Latonál Iszonyúan üldöző, igen 
nagy, veres, hétfejü és tizszarvu sárkányról, melynek fején 
hét korona vala, melynek farka az égi csillagok egyharn.ad 
részét maga utm voná s a szülő asszony előtt megálla. hogy 
mihelyt szülne annak gyermekét Apolló.- a Messiást felfalná 
s ki miatt

Mi sajnálkoztunk fölöttük, ők pedig fölöttünk, hogy 
miért rohanunk oly biztos veszélybe, hist * jó Isten 
kitől sem kíván vérontást. Azonban lelkesedésünk mindé*

sen-

nagy háború :ám idolt .jaz égben, melynek vég 
kimenetele az lön, hogy a sátán, a régi kigyó, 
ő angyalaival együtt levettetett a földre

ördö_^ 0 az 
rémszörny-— erről

*) Lapunk legközelebbi számi fogja hozni a nem kis érdekű érte-
Szerk.
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szenvedő látásinál csak újabb tápot nyert. Együtt sien- Afrikába, innen pedig a Jóreménvíokot kellett megkerülnie 
vedni, vagy ha Isten úgy kívánja, meghalni, ez volt jel. hogy céljához juthason; most pedig ha a görög szigeteken 
szavunk. átvitorlázott Egyptomba, a vörös tengerre a suezi

nan bejuthat s innét Ázsia déli részébe. A világkereske­
delemnek e remek müve 36 órányi időt igényel: két hajó 
termével bir; de itt a menet nem oly gyors, mivel egv óra 
alatt a gőzös legfölebb 5 méríöldet halad.

Port-Saidban meglátogattuk az Osztrák-Magyar Con­
sult; a főkonsul bécsi születési!, kiváló előzékenységgel

tudomást
szereztünk, hogy Jeruzsálem felé biztos az utazás, ellensé­
ges elemektől tartani nem lehet; bemutatta kedves család- 

I iát: a kis gyermekek alázatosan meghajtván magukat és 
í kezet csókolva, keleti szokás szerint letérdeltek és áldás- 
í ért esedeztek. E szép jelenet lélekemeVleg és vigasrtaló-

csator-.Port-Saidhoz közeledve itt is egész hajóraj tűnt fel, 
minden hajónak más más szinü zászlója lévén, igyekez­
tünk megtudni, a szóváltozatok alapján a különböző 
vek hajóit ,■ majd egy gépet pillantánk meg, mely a ten­
ger fenékről fövényét merit ki. E gépezet célja az. hogy 
minél kevesebb sekélye» hely legyen, mely tudomás 
rint annyira veszélyezteti a hajózást, hogy a kikötőbe pi­
lóták vagyis kalauz nélkül eljutni sem lehet.

A kikötőbe való oiztos eljuthatást a pilóták vagyis i 
csinos keleti bárkák eszközük, melyek kalauzul szol- j

nemze-

sze=
fogadott Talapkovits bátyánkat s engemet: tőle

azon
gálnak a veszélyes szirtek és zátonyok közt. Gőzösünk sikol- 
tó hangja s a kábító csörömpölés jelzé, hogy megá'lapodni 
készülünk. Horgonyunk a Suezi csatorna fövényébe heme- 
rült s miPort-Said előtt állottunk.

! lag hatott ránk.
j Rövid tisztelgés után Isten fogvhatlan áldását kiván-

Nemsokára megjelent az egészségügyi biztos, ezt pe-- j va e vallásos családnak, a «consul neje és egy „khavaz“ 
dig sok egyszerit és cifra bárkás követé, kik sötétbarna ; vagyis házőr kíséretében az aleonsulnak lettünk bemutat- 
«laszott csoutos alakok, vad lárma és élénk taglejtéseic közt i va. A főconsnlt a lapszerkesztők ostromolták, tudakozva 
ajánlván szolgálatukat, bizonyítgatván becsületes, megbizha j „jabb hírekről, s igv társalgásunk ez intermezzo által m-g-
tó sgyéniségóket, sőt bizonyos Abdullah nevű arab, még i szakítva lett. De annál meglepőbb volt az alconsullal való
német bizonyítványt is producált, csakhogy ő vihessen be találkozásunk, mert ez hazánk derék fia Vodbmer 
a városba, személyenként fél frankért. Az elegáns jármü­
vek rendesen magukon hordják a vendéglők nevét, s ily 
névvel ellátott táblácska lóg a vendéglős megbízottja nya­
kán is. Rövid formalitás után el hagy á az egészségügyi biz -
tos hajónkat, s ekkor kiméiet nélkül neki estek a bárká- ; irodába vezetett; itt
sok a vendégeknek, a podgyászt csaknem erőszakkal akar- i aneoi ¿s francia nyelven veszik fel H táviratot : Ezen
tnk birtokossál ól elragadni, azért ügyelni kellett minden

Imre. 
mi neki?Nem tudom, hogy váljon ő örült inkább, vngv 

elég az lio'zá. útlevelünket látamozván, kávét rendel*, be­
mutatta sürgölődve munkálkodó tiszttársait; maid kérésemre 

. elkísért a távírdához, hol a felszolgáló szerecsen röo-tött az
kijelentés után. hogv csak olasz.azon

sza­
vakkal tudatára enyéimet „-«rrivati in Suez feliek“ A sze­
rencsés megérkezésről tanúskodó 8 szó 25 és fél francot kí­
vánt! a tengeri huzalon Mostar felé lévén irányítva ; azért 
csak negyed napra érkezett meg Erzsébetvárosra.

Innen az „Austria“ gőzösre visszasieténk. hoirv az 
ebéden jelen lehessünk, mert a hajó szabványait pontosan 
meg kell tartani minden rendes utazónak.

Folyt. köv.

utasnak, nehogy a fáraók utódai az arabok s a görög sarjadé- 
kok kapzsi kezei között pénz és portéka szemlátomást el­
tűnjék. Mi a patentiruzoU becsülete .Abdullah védszárnyai 
alá szegődve, partra szállottunk szerencsésen.

A hajón létünk allait a consulok megbízottjai is fel­
kerestek, és különösen az alexandriai események felől kér­
dezősködtek. Napi paraneskópen pedig tudomásunkra adta 
& szakácssági hivatal, hogy a ki ma az „Ettore“ hajón 
kivan ebédelni, annak személyenként 3 frí., illetőleg 7 ír. 
kot kell fizetni, a bor ára kivételével ; 
hogy még délelőtt elbúcsúztunk Hector és gazdájától, a 
derék orvos, az alantas tisztektől és átköltöztünk az uj 
m;st két tornyu palotánkba, az „ Austria* nevű gőzhajóra.

ki o város

EísgTdTd közlemények.ezért történt.

— Heti körszemle, itthon. A magy. sz. korona 
országainak vörös-kereszt egylete igazgatóságának női 
osztálya a napokban Budán ülést tartott, s tekintetbe 
véve azt, hogy a hazatelepített bukovinai testvérek közt 
az élelmezés kérdésének rendezése fölötte sürgős, az 
ülés elhatározta, hogy egyelőre három népkonyhát nyit 
a csángó székelyek közt, melyek 1600 lelket volnának 
hivatva kiszolgálni, és pedig olyképen, hogy a tehe-

Port-Said nevét Said pasátói veszi, a 
megalkotása körül elévülhetlen érdemeket szerzett, s mint­
hogy az homok összehordása folytán a középtenger part­
ja mellett hosszúkás alakban terül el: in ien Said partjának 
neveztetik. Ezen város földminőségre nézve homokos, Afri­
ka jellegével bir, piszkosságra nézve pedig Ázsiával vetél­
kedik; különösen e város egy átmenetet képez nyugat és tősebbek biz. nvos csekély összegért, a teljesen szegé- 
kelet iránya közt. Népe tarka vegyület. Az utcákon, euro- nyék pedig ingyen részesülnének az élelmezésben. Je- 
pai, ázsiai, afrikai fajokkal találkozunk; szőkétől feketéig, kelfalusy Lajos min. tanácsos, mint a kormány megbi- 
francia Ízléstől a rongyig, a jól lakottól az éhséggel küz- zottja már elutazott Pancsovára, hogy a szükséges in- 
dőkig- ' tézkedéseket megtegye. — A kivándorlás Felső-M.-orszá«

gon, mind nagyobb arányokat ölt, mi ha idejekorán meg- 
akadályoztatik, vagy legalább nemkorlátoltatik, úgy 

bizonyára még többet fog veszíteni az ország a foly« 
tonos kivándorlás révén, mint a mennyit nyer a csángó

Port-Said városát, mely e század hatvanas éveiben 
keletkezett — folyton emelkedett ebbé teszi a világhírű su­
ezi csatorna. Ezelőtt csak 11 évvel, ki Európából, Ázsia 
dili részére akart hatolni, annak a Gibráltár szoroson át

nem
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vüli közgyűlést, kimutatván azt is, hogy a kör rendes 
tagjai közül megjelent 26 s igv az alapszabályok ér­
telme szerint megkívántaié két harmad többség meg 

mivel a körnek 40 rendes tagja van. Ezután

telepités nem épen busás vámján. A ibgtönitélö bíró­
sági eljárást Somogymegye területére a belügvmiuister 
egy évi időtartamra engedélyezte: a bíróság a kapos­
vári kir. törvényszék biráiból állíttatott össze.

__ Spanyolország. A .fekete kéz“ politikai titkos
társaság legsúlyosabban vádolt tagjai ellen a xeresi 
esküdtszék a napokban kezdette meg a tárgyalást. n.z 
államügyész 18 vádlott közül 16-ra halálbüntetést in­
dítványozott gyilkosság miatt, melyet egyik társukon 
elkövettek.

— Németország. Az uj egyházpolitikai tjavaslat tár­
gyalását június 12 én kezdette meg a porosz képviselő­
ház ; már az első napokban érdekes vita fejlődött ki az 
egyes pártok és a kormány között: minden oldalról a 
legelső szónokok léptek sorompóba ; a Centrum vezér- 
férfiai szintén egész lelkesedéssel védik az egyház eh 
idegenithetlen jogait.

— grancziaország. A nép józan ítélete nyilvánult a li­
berális zsarnoksággal szemben \ ezancy városban, hol 
i. lakosság a keresztnek hatósági parancsra történt eltá­
volítása fölötti jogos haragjának az által adott kifejezést, 
hogy a községházán levó s a 
mellszobrot összetörte. — A tonkinçi ügyben, melyről utób 
i,* időben oly sokat beszélnek, a párisi kormány min­
dent elkövet azon aggodalom eloszlatására, mintha Chi- 
nával a háború kikerülhetlen lenne.

— Olaszország. Garibaldi halálának évfordulója al­
kalmából, )un. 2-áu a republicanusok országszerte nagy 
tüntetéseket rendeztek, melyeknek egyik kiváló pro­
gramra részletét a Vatikán elleni fenyegetések képez- * 
ték. E miatt azonban több nagykövet fölszólalt a kor­
mánynál utalva arra, hogy a katholikusoknál igen rósz 
benyomást keltene, ha a kormány megengedné, hogy az 
osztrák-magyar nagykövetség elleni tüntetések a Vati­
kán előtt ismételtessenek.

— Oroszország. A czár megkoronáztatása alkalmából 
összesen 48 millió rubel adót engedett el a népnek, a 
miből 21 millió a váltságdíj, 13 millió a hátralékos fej - 
adó. — Vanutelli bibomok pápai követnél, ki a koroná­
záson ö Szentségét képviselte jun. 7-én a diplomatia 
számára nagy lakoma volt, melyen a dipl. testület va­
lamennyi tagja jelen volt. A bibornok azon nyilatkozat 
tót tette, hogy Mcszkvábani megjelenése lengyel kö­
rökben igen rósz benyomást szült. Vanutelli a czárnak 
a pápa sajátkezüleg irt levelét nyújtotta át. A rendkí­
vüli követnek Moszkvában való tartózkodása alatt mind­
azon nehézségek megoldattak, melyek a Vatikán és 
Oroszország között fenforogtak.

— Egyleti élet. Az alsófehérmegyei rom. kath. 
tanítók önképzőköre junius 12-én d. u. 4 órakor rend­
kívüli gyűlést tartott Gyulafehérváron, alapszabályai­
nak megváltoztatása és * 2-ik országos tanítói képviseleti 
gyűlésre küldendő képviselő megválasztása végett. El­
nök Veszély Károly czimzetes prépost a megjelent 27 
tagot üdvözölvén, egyszersmind megnyitó beszédében ki­
fejezte az okokat, hogy miért hívta össze ezen rendki-

van,
elnök fölolvasta a püspöki hivatalnak 1600 sz. a. ke- 
gyes leiratát, melyben meghagyatik egyfelől, hogy a 
tanítói kör alapszabályait megválasztassa, másfelől pe­
dig a folyó év május hó 17-én Magyar=Igenben tartott 
közgyűlésen, — a 2 ik országos tanítói képviseleti gyű­
lésre küldendő képviselő megválasztatott ugyan, de mi­
vel a közgyűlés nem volt határozat hozatalra képes uj 
képviselő megválasztása rendeltetik el. Ugyancsak 
elnök fölolvassa püspök ur ö nagy méltóságának Csik- 
Szent-Királyon 1153 szám alatt kelt kegyelmes leira 
tát, melyben tudatja, hogy a nm. magyar püspöki kar 
f. évi május i-én Budapesten tartott értekezletén elha­
tározta, hogy a kath. tanítóknak megengedi, hogy a 2. 
országos tanítói képviseleti gyűlésbe még egyszer „pro- 
baképen" bémehessenek. Ebből kifolyólag elrendeli a 
képviselő megválasztását, valamint azt is, hogy az alap 
szabályok megváltoztassanak s azok három példányban 
e hó 20-ikáig felterjesztessenek, a megválasztott képvi-

köztársasáaot ábrázoló selő nevével együtt.
megkez­

detett az alapszabályok átalakítása, az eddigi „önkép­
zőkör“ czim helyett a következő fogadtatott el: „Az al­
sófehérmegyei rom. kath. néptanítók egyesülete“. S ez­
után hosszasabb vitatkozás után az alapszabály tételen­
ként megállapittatott és elfogadtatott.

Elnök előterjeszti, hogy a május t7=én tartott köz 
gyűlésen az egyik jegyző Székely Lehel lemondott, 
kéri tehát helyette egy más jegyző megválasztását, mire 
közfelkiáltással Lajos Sándor borbándi tanitó választan 
tott meg.

Ezen magas leiratok fölolvasása után

Ennek megtörténte után kitüzetik „a 2-ik országos 
tanítói képviseleti gyűlésre küldendő képviselő megválást- 
tása" s miután elnök a szavazatok beszedésére Dr. Tódor 
József, Szentmiklósy Jenő és Barabás Gergely tagokat 
felkéri 5 perezre a gyűlést fölfüggeszti. A m .ghatáro* 
zott idő eltelése után, kezdetét vette a titkos szavazás, 
a szavazás megtörténte a szavazó ezédulák számba vé - 
tel után elnök újra megnyitja a gyűlést. A szavazat 
szedő bizottság elnöke D'. Tódor József jelenti, hogy 
beadatott összesen 27 szavazati czédula. Ebből kapott 
Könczey Sándor 14, Finta Albert 5, Schmoczer Lajos 
4, Lajos Sándor 2, Dr. Tódor József 1 és Barabás Ger­
gely i szavazatot. Elnök erre kijelenti, hogy általános 
többséggel a 2-ik országos tanítói képviseleti gyűlésre 
képviselőnek megválasztatott Könczey Sándor gyulafe­
hérvári rom. kath. tanitó, kit midőn figyelmeztetne, 
nagyon fontos küldetésére, egyszersmind Isten áldását 
kéri reá, hogy az egyesület megbízásának megfelel­
hessen. A megválasztott képviselő röviden megköszön­
te a benne helyezett bizalmat. Végül elnök több tárgy 
nem lévén a gyűlést bezárta, s a tagok az elnök élteié< 
sével eloszlottak.
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— Egyleti élet- Az udvarhelymegyei 3- Alelnök jelenti, hogy a múlt vál, gyűlés jegy- 
tanitótestület átalános tavaszi közgyűlését Lengyelfal- I zőkör.y vének 3-ik pontja alatti határozat értelmében 
ván tartotta meg. Daczára a kellemetlen időnek mint j felszólítást intézett a tagokhoz a társulati közlöny utján 
egy 25 tag jelent meg, mi arra enged következtetni, j hogy ki volna hajlandó a közgyűlés tárgysorozatát egy 
hogy ezen alig 2 éve szervezett testületben megvan a ! értekezéssel emelni. F. felhívást figyelmére méltatta Ko- 
hivatásezeretet. Tanácskozásának komolyságából kitű- j vács Gyárfás, ki levélben jelentette ki. hogy a közgyfi- 
nik. hogy az egylet nemcsak elvileg tűzte ki a haladás j lésen fog értekezni. Többen nem jelentkezvén privát 
jelszavát, hanem tényleg bizonyítja, hogy szorgalma ál- ¡ felszólására, Dr. Csenni Béla Ígérte meg hogy „Az ál= 
ta! a kezdet, és a szervezkedés nehézsége mellett is | latvilág mint a Teremtenek dicsőítése11 czimü értekezés* 
halad remes czéliai felé. i. Isteni tisztelet után a jelen j sel sorakozik a n ár jelentkezett értekező társ mellé. — 
levő tagok -• z iskolai helyiségbe vonultak. Ft. Andrási 
József alesperes-plebáncs. mint az egyletnek derék el­
nöke: meleg szavakban üdvözli a jelenlevő tagokat, mely 
után felolvastatott és hitelesittetett a ntult gyűlésről

k. Irom.

Ezzel kapcsolatban felemlíti, hogy mintán alapszabálya­
ink a közgyűlés tartását juhus hóra tűzik ki, itt volna 
az ideje, hogy a választmány e tekintetben is hatá­
rozzon.

A választmány a jelentés el=ő részét örvendetes 
tudomásul veszi, a másodikat illetőleg pedig abban ál­
lapodik meg. hogy tekintettel arra. miszerint julius hó 
nem sok reménnyel kecsegtet a kültagok megjelenése 
iránt, de tekintettel arra is, hogy a társulatnak érde­
kében áll a kültagoknak a közgyűlésen való megjelenést 
minél könvnvebbé tenni, elhalasztja a közgyűlés meg­
tartását egy legközelebbi statusgyulés alkalmáig, mi ha 
ezen évben nem tartatnék, a választmány feladata'leend 
a közgyűlés idejének kitűzéséről gondoskodni.

4. Alelnök jelenti, hogy Baka János „Egyházi

vezetett jegyzőkönyv.— 2. Márton József k.-tanitó felol- 
Vrsást tartott a gyümölcsfa iskr la talajának elkészítése, 
.- oltógalyak szedéséről; végül gyakorlatilag bemu­
tatott néhány oltásnemet. Munkásságáért elismerésben 
részesült. — 3. Fejér Károly értekezése, mivel vállal­
kozó a gyűlésben nem jelent meg — jövő gyűlésre ha- 
lasziatott. — 4. Élénk eszmecsere fejlődött ezen tétel felett; 
„I.ehetne, és mikép, 6 osztályú rajt egy tanítónak úgy 
elfoglalni, hegy míg a tanító egyik osztályával foglalkozik 
- addig a más öt osztály tétlenül ne üljön“? E tárgyhoz tü­
zetesen Petres Viktor. Ozsváth Miklósés Csutak Bálint szó- 
lottfkhezzá. Mindhárman e kérdés lehetősége mellett szó- énekkönyvecske“ czimü nr-vét a XXJLik vál. gyűlés 
lottak. föltéve, ha a gyermekek tanszerrel el vannak látva. jegyzőkönyvében feltüntetett hiányok pótlása illetve 
Ozsváth Miklós és Csutak Bálint elméletileg,- Petres kijavítása végett visszaküldötte szerzőnek, ki is hozzá 

fogott azonnal az átdolgozáshoz s mint beküldött értesi-Victor pedig elnök felkérésére a jelenlevő gyermekek- 
kel gyakorlatilag bemutatta ezen kérdés mikéntjét." — ! léséből kivehető 3'.,e kész már a dolgozatnak s Így 
5. Az augusztus havában Budapesten tartandó országos j sokára a többivel is elkészül, 
képviseleti tan-tói közgyűlésre, képviselőnek egyhan- ¡ 

gulag Csutak Bálint választatott meg. — 6. Petres La*
ios karnagy vezetése melleit a testület kebelében ala­
kult dalárda elég sikerültén énekelte : „Isten áld meg 
a magyart“. — 7 A jövő őszi közgyűlés helyéül Malom­
falva tűzetett ki. — 8. A kebli ügyek elintézése után 
fél 3 órakor -— mivel a szellemi táplálék vétele mellett 
a testi táplálék szükségessége is hatalmasan kezdett 
jelentkezni -— mindnyájan a helybeli k.-tanitó ur ven­
dégszerető asztalához sorakozánk. -— E sorok Írója azon 
hő óhajtással távozék haza, hogy adjon Isién sok ily na­
pot egyleti életünknek! — Egy jelen volt.

nem-

A választmány tudomásul veszi e jelentést s be­
várva az átjaviiott dolgozat beküldését — véglege : ha­
tározatát a mü felett egy más választmányi gyűlésre

¡ halasztja.
5. Alelnök felszólítására a számvevő bizottság be­

mutatja az átvizsgált pénztári állásáróli jelentését mi is 
a következő: A folyó évi összes bevétel 1520 frt ó kr. 
összes kiadás 588 frt 40 kr. ennélfogva a pénztár állás 
jun. 10-én 981 frt 66 kr.

—- A választmány e jelentést tudomásul veszi és 
utasítja a pénztárnokot a megelőző vál. gyűléseken 
hozott határozatok végrehajtására és tett Ígérete mi­
előbbi beváltására.

6. Alelnök indítványozza, hogy a társulat anyagi 
és szellemi czéljainak felvirágoztatása végett úgy a 
fensőbb körökhez mint a nagy közönséghez intézzen 
felhívást és pedig a külső vál. tagok utján. kik kéretné­
nek fel jó belátásuk szerint az illetők közötti kiosztásra.

— A választmány magáévá teszi indítványt s

— XXX-ilí V áiasztmányi gyűlés, mely tartatott 
1883 iunius 10-én. Jelenvoltak : Dr. Tódor József alel , 
nők. Nagy Imre kanonok. Straubert Ödön, Pál István 
Szuchv Béla. Cserny Béla. Tamásy Áron, Könczey Sán- ! 
dór. Barabás Gergely vál. tagok. Fogarasy János el- ! 
lenőr és Balogh Jgnácz társ. titkár.

>

annak végrehajtásával az elnökséget a kiadóhivatallal
1. A m. vál. gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése j egyetemben bízza meg. 

tudomásul vétetik. 7. Alelnök továbbá indítványba hozza, hogy a 
2. Alelnök bemutatja lakó János köteles dolgoza- ; pályázati alap emelése szempontjából — mi jelenleg 

tát „Gyakorlati elvek az első oktatásban“ c.zim alatt; csak 28 frtot tesz — kívánatos volna a tagokat közada- 
— mit a választmány tudomásul vesz 
szeti dolgozatot az 1. szakosztálynak véleményes bírálat vén össze időszerű pályakérdések kitűzése lehetővé 
végett kiadni határozza. váljék.

és mint neveié- ! kozásra szólítani fel, hogy egy tisztességes alapot gyűjt-
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— A választmány ezer. indítványt is elfogadja s 
azonnal sajat kebelében kezdeményezi az eszme valósí­
tását és pedig Nagy Imre kanonok 12 frt. Dr. Tódor Jó­
zsef 5 frt, Straubert Ödön 2 frt, Pál István 2 frt, Szu- 
chy Béla 2 frí, Czerny Béla 1 frt, Tamásy Áron 2 frt, 
ajánlatai folytán összesen 26 frt összeggel s a szer- 
kesztóseg-mellé Pál István és Szuchy Béla tagtársakat 
kerve tel, személyükben egy bizottságot küld ki azon 
feladattal, hogy a Közgyűlés elé kitűzés végett terjesz­
tendő pályakezdéseket allapitsa meg.

Tobo táigy nem lévén — a jegyzőkönyv hitele­
sítésére Nagy Imre kanonok, Tamásy Áron és Kön- 
czey Sándor val. tagok kéretnek fel, mire a gyűlés el­
oszlott.

csíki rónától elválasztó dombos átjárón, mely egyszersmind, 
a szeredai és sz-mártoni azolgabirói járások határszéle 
vala, távolról látszott a diadalkapu, — s mellette a nép 
sokásága úgy festekezett, mint ellenséges tábor, mely véd- 
müveket emelve, éber lélekkel és elszánt mellei várja az 
ellent, mely az ő határa felé meresztene közeledni. Az ál- 
iomáspout impozáns fekvése és az egész jelenet ezen ha­
sonlatot ébresztette lelkemben, természetesen oly értelemben 
hogy az ellenséges állásfoglalás helyett az örálló tábor 
keblét a másik fél közeledtére a várakozás, remény és 
öröm érre ¡megdobogtatták.

Az érkező magas vendéget a járási községek képvise­
letei élén a szoigabiró tek. Nagy József ur rövid, ds 
őszinte öröm szavakkal fogadta és üdvözölte s készséggel

K. m. f.

— Ft. Lünhart Ferencz püspök urunk ő 
Exeellentiája kőrútjából

(Folytatás, j

Május 16-án Csík-Mindszenten a főpásztori ünnepély­
nek az idó jaras is kedvezett. Isteni tiszteiéi után melyet 
püspök urunk a vidékről es Csik-somiyórói oda gyűlt papi 
segédlettel végzett, a helyben espc res»pléonuos ur a sze­
szekre lépvén, lelkes neszedet tartott a t neu ti sz. zsiual 
értelmében a püspöki látogatás ezóijaivóí, t. i. a püspök 
mint az apostalok utóda hirdeti az Igaz hite. és azou ala­
puló erko.csot, s a oeriualás szentségének kiosztása által 
aDbau megerősít. A szónoklat utaa a fópasztor emelte löl
szavat az onarou 3 igeu szépén Hivatkozván a jo piéoanos gJ0bb szabású s a
ur oeszedere, tovaOo tűzte azou tételt, hogy mire tanítja » ál,áaábó; meritett póldák éa reflexiókkal díszített bes éd-
h.ve.t látogatásakor a püspök. Az oltárképre mutatva, ki- , ^ adrözölte; vonatkozott az erdélyi püspöknek politikai
fejtette, bogy a minden szentek mind meg annyi hósok « tekintetben ig mindig magas állására és missiójára, kire a
voltak s se,ki erejük állal érdeműtek k, a dicsőség kon,- Mvek m:nden ügyökbe„ , Így pl,Iául a székelyek vándor-
najat. így a hívek is a bérmálás alta! mintegy nősökké ^ ¿¡ éb polit¡ka¡ bajok tekintetében is mint utmu- 
a minden szentek unokáivá avattatnak tel a végből, hogy ^ ég legnagyobb pártfogóra tekintenek. A
az -gaz fut eiieuaegeivel u. m. a test kívánságaival, az ör- ^ púspQk adoK v¿asziban kiemelte, hogy Magyaror- 
dog mese,kcdeseive. es a vuág csábításaival diadalmasan történetének legszebb lapjai telvék a magyar főpap-
szemue szailnassauak s álta-abao az étet nyomorúságait es érdemeivel s bárha a rend viszonyok változta val az 5
sz nvudeseit, istenben helyezett bizalommal és keresztényi á|lása ig máv nem egészen a régl. a főpapság jelenben és
erős léie-oke. diviso,hessek ! e2u[án jg elyánalja azon feladatot és küldetést, melye" az

A kegyes lópásztor » hatásos, szép lendületes szónok- e,5dök a keresztény polgárosodás terén és hazafias áldó- 
lat után a hitközségben 11/ hitujonezot avatott fel a bér- zatok oitárán teljesítettek, ha a hívók seregében olyan hiv 
málas szentségének kiszolgáltatása íoljtán a hit hü bajnokaivá és odaadó táborra számuuatnak, minő hitbuzgó hívekre 
s azuian kozuun-bocsánato; vagyis oucsut hirdetett. az eiűdijk a multakban számítottak és támaszkodhattak

Az ebéd, melyen a világi reudoói járási szoigaoiró Szívese i felteszi, hogy a sath. szekelység s abban us. szt 
tek. Székely Bűdre es Cziko Sándor esikmegyei elsu aí- György hitközsége, mely az egyhá-.nak főpapokat és sze 
jegyző, s helybeli bir okos urak va.anak jelen, családias retett hazánknak annyi jelest adott,
jellegű volt, azonban a feiköszuntések nt sem maradtak el. hithü szellemtől, mely részére Isién áldását és anyagi bol-

Ezutan a iankaauaüau töpaszior a két szakaszu isko- dogulasát is különösen eszközölheti. A szép és emelkedett
lát látogatta meg. A községből is sokan vu. la a az iskola- szónokiatokat dörgő éljenzések követték. Most az os anya
ban es körű.,ölte összeieregelve. Daczára a hőségnek a fó- templomfelé vonult a nagyszerű menet, a ezmterem piacira
pásztor a gyermekeket (kivált a fiuk osztályát) csaknem nyíló ajtajánál hívei körében ngos NagyMiysi kan.-föesperes
minden tárgyból kikérdezte és kérdez -eue tanítójuk által ur várta Erdély kegyes főpásztorát, szokott erőteljes, de
s a kegyes fopasztor — m.nr szokta — szent képekkel mégis meghatott hangon üdvözölte a kegyes főpásztort,
ajándékozta meg őket. kinek érdemeits fényes'pályája mozzanatait is említette. A püs

D. u. ti óratájban püspök nr ó runs,-a az el ójárok és pök ur ő excája a szeretet és nyájasság kiaradó érzelmévé 
összegyűlt nép lelkes ovatiója között Mind-szentről tovább válaszolt, s hivatkozván e nagyhitközség lelki pásztorána
utazott Szent-Györsy felé. A mindszenti völgy-keblet az al oly hosszas és valóban nagy érdemeire, neki e téren to^

Folytatás a meálékl eten

felajánlotta szolgálaitételét az erdélyi püspök ur ő exea! 
lentiája számára. A kegyes főpásztor maga is meg voit 
hatva a szives fogadtatás ily nagy mérvű tüntetése által 
s szeretetteljes kegygyei fogadta és viszonozta azt. Mott 
nagyszerű diadalmenet fejlődött ki. Elől lobogókkal és vi­
rágokkal diszlő bánderialisták vaja nyargalt, majd a kocsik 
végtelennek látszó sora fejlődött ki — egy tekintet ezen 
ünneplő seregre és egy pillantás oda a gyönyöiü a.esik! 
ronaságra !. s oly öröm és diadaiérzet hatja át keblünket, 
mint Jozsue népeét, midőn ez a moabiták hegyi és pusz- 
tás vidéke felól a tejjel-mózzei folyó Kánaán v ügyébe 
leszállót'! Az igazán imp osáus menet elén Lönbart Ferencz 
püspök ur ő nmltsgát Csik-szeut-György község kapujánál 
annak nevében dr. itj. Madár Imre ügyvédjelölt

magyar főpapság életéből és dlplomaíiai
ur na

is lelkesül azonma
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különben igén szép oktatását maga részéről is folytat- 
j n'a nem lehet: a bérmálás szentségét mégis 257 ember- 

iilette. Mindenkit meghatott a beusőségteljes jelenet, mely- ! nek osztotta ki, leik között igen előhaladott korú 
nek hatása alatta belülről egészen megújított templom berek is találtattak. Ennek oka az, hogy régebben tör- 
íogaita be a sokaságot, a nagyszerű uj orgona mellett ritka ténhetett ott püspöki látogatás, az ifjú' nemzedékek az 
szép dallamossággal hullámzottak az „Ecce sauerdos mag; alatt emberkort értek, vagy pedig annak idejében eló- 
nus" accordjai. A főpásztor az összesereglett hivő közön- állani elmulasztották. Az ebéden a világi urak hiány= 
ségra apostoli áldását adván, a lelkész! lakba szállására 
vonult s ott előbb a díszes tauitóikart és azután a megyei 
és községi képviseleteket fogadta.

Május I ¡-in folyt le Lön hart Fereuez püspök urunk ő ke- 
gyelinességének esik szt. Györgyi szabályszerű látogatása.
Az idő járás d. e. még meglehetősen kedvezett az ünnep 
díszének, de már délutá • Imzaiuosabbau elborult; ezen ok 
bél, valamint a miau is, bogy t. olvasóinkat az események 
után már csak hetek múlva értesíthetjük: rüvidebbre fogunk 
szorítkozni, Az isiea,tisztelet mindkét Ősikből összejött fé* 
nyes papi segédlettel történt. Ennek végeztével Nagy Lajos 
helybeli lelkész, kationok főesperes ur ő usga szokott ékes- 
szélásival eze.i jelige fölött tartott egyházi szónoklatot: „én 
vagyok az ut, igazság és élet.“ A légi i.eb pásztor ezen sza­
vainak tanulság ,s taglaltisa után a püspök ur ragyogtál á 
apostoli ihlett, szózatainak egyik további gyöngyét.
Emlékeztetőt: szent ti v <> r g y vitéznek, tíz ősidők 
ezen alakjának példájára, át a lelki tisztáságnak és erős­
ségnek volt bajnoka s kinek diadala a sárkány fölött azon 
küzdelmet és diadalt jelképzi, melyben az igazhivőuek a 
kereszténység ellenségeivel wlytoiiosan á lámáké'.:. Legyen 
tehát mindenki, aki az üdvösség pálmáját elnyerni óhajt­
ja, mint sz. György volt líristusuak liü katonája. Az épü­
letes szónoklatok után 3UJ hitujoucuak adatott fel a bérmá­
lás szentsége. Ezen fáradságos szertartás ttáa ő exeelíeniiá- 
ja még kelylukét consacrait. Az ebéden nagy számú 
világi intelligent» is vett rófőispán Miké Bálint ur ő 
uiltga id. Madár Imre főjegyző Márton Ferenc kir. járás- 
birö s más tL-uég, éj bírósági urak; tenue-zetas, hogy 
ily körben kimaradh illanok a szebbnél sz ;bb pohárkö­
szöntök, ezek közül megemlítendő a főj gyz> es egyúttal 
hitközségi fôgoudaok űré a pü.pök ur ő excijái-.t; a házi 
gazda űré a tóisp inra, i M irtó 1 F eren zz é a csíki papságra 
sib. Délután püspök ur ö excelíealiij t
gáttá meg. Nem akart lankadni az ártatlanok örömének 
fukozásáoau. D végre is kénytelen volt engedni,- egészségé« 
ben változás állván be, a leányka-osztályokat nem birta 
meglátogatni, s a lösz hideg időben általános féltékenység 
és részvét mellett kisértetett fel esti 7 órakor a közeleső 
M ■ Haragra, hová záporos időben és egészen betegen érke­
zett.
dörögtek s Így az egyéb ünnepélyességek csak a legszüksé­
gesebbekre szorítkoztak.

Május ¡8-án M¿nasá¡¡on a betegséggel is erélyc« 
sen küzködő főpásztor szép segédlet mellett ol « 
vasó szent misét mondott és azután helybeli le,» 
kész utisztelendő György Márton ur 
latot a bérmálás szentségének eredetéről és malasztha- 
tásairól. Mire a gyöngélkedő fűpásztor kijelentvén, hogy 
egészségében történt fogyatkozás miatt a lelkipásztor

vábbra is Isten kegyelmét kívánta s őt szeretet csókjával

em«

zottak, az sziikebb körben családias hangulatban folyt 
le; a főpásztor drága egészsége mindinkább visszatért,
úgy, hogy délutáni 5 órakor kevesebb aggodalommal 
léphetett ki a még mindig tartó nedves idő daczára is 
apostoli utjának folytatására.

Irodalom.
Megjelent: a) „A karasztéays3g é» korunk 1 Irta Bougaud Emil

Fordították: Dohos Lajos és Szentannai Spett) Gyula. I só kötet I I- i k k i a- 
dás. Ára az 530 lapra terjedő, csinos kiállítású műnek 2 írt. Megrendelhető 
Nagyváradon,

b) ..Uj magyar Sión/ májusi (iói'i füzete. Szerkeszti Zádori János 
Előfizetési dij egész évre ó írt. osztr. magy. értékben. Tartalom: 1. Taine 
és a franczia forradalom, Irta Szentimrei. —2. Néhány vonás Jézustársasága 
jogi történetéből hazánkban, Rosty K. S. J. — 3. Nyelvészet és szentirás 
Halász Ágost. - 4. Irodalom és művészet, — 5. Vegyesek.

c) ..Jézna SZ- szlvéaak hírnöke “ Júniusi f. Szerkeszti és kiadja Mol­
nár I. Komáromban. E folyóirat ára egy évre 2 frt. — Tartalom: i. Mikép 
szenteljük meg júniust, a szt szív havát 1- —2. Jézus szivéhez, (költemény) 
3, A szent szív dicsősége : Krisztus királyi trónja e földön. — 4. A szt szív 
választotta»., Limai Szt. Róza. —5. Szükség min lenkor imíd kozni. — 6. A 
szt. s/.iv bitonvsíga : A pary-le moniale isteni kinyilatkoztatások hiteles­
sége. — 7. A júniusi fői ma-szándék Bátorságért

A napi essmmfsk köriből.
— Megnyugtatás u 1. A lapunk f. évi 22 

számában közzétett érettségi vizsgáitokra vo­
natkozó tudósításban az olvasható, hag/ C; -Som­
lyón az idei érettségi vizsgák jun. 2g én és 30-án 
fognak megtartatni. Tekmtve azt, hogy jun. 29-én 
sz. Péter és Pál apostolok ülő ünnepe van; tekintve, 
hogy az érd. kath. és állami gymnásiumokban meg­
tartandó érettségi vizsgálatok sorrendjét az elnöklő 
kir főig zgató ur szokta kitűzni, ki jelenleg az érd. 
kath. Statusgyülésnek egyik kiváló és előkelő tag­
ja; tekintve végre azt is, kogy Cs.-Somlyó a kath. 
székelységnek szive, gyű pontja s a bold. Szűznek 
egyik kiváló kegyhelye stb.: említett közlemény szé­
les körökben nagy résous üst és nyugtalanságot 
szült, minek hírlapi utón is élénk kifejezés adatott. (L 

M. A.“ e. i. jun. 11-iki 159-ik számát.) — Nagyon 
sajnáljuk ezen kellemetlen félreértést, mely lapunk 
hibás közleményéből eredeti ; miért is megnyugta­
tásul, főkép pedig a gyanúsított kir. főigazgató ur 
érdekében , ki mint az erdélyrészi kath. egyháznak 
törhetlen hive, önzetlen munkása és egyik erős ősz­

it iskolákat látó-

Bevonulásakor tarackok helyett a hatalmas ég ágyul

tartott szónok
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— Csódvizsgálat Az erd. püspöki papnevelde 
növendékei k-Gá felvétetni kívánd ifjakkil a nyilvános pá­
lyázati vizsga ¿[fehérvárit f. 1383 ik évi jul. 9-én fog me;= 
tartatni. Pályázhatnak a VI, VII. és VIII. gvinn. oszt. vég­
zett jó magaviselet!'! és jó igyekezem mindazon ifjak, kik a 
papi pályára magukban kedvet és hivatást éreznek. A ke. 
resztlevéllel, iskolai és orvosi bizonyitványnyal fölszerelt 
folyamodványok az illető gymnasium! igazgatósághoz ideje 
korán lesznek benyújtandók, hogy onnan a ft. püspöki ható­
sághoz a maga idejében fői terjesztethessenek a kellő infor­
máltok kíséretében: magit’; a pályázni kívánó ifjak pedig a 
fenn kitűzött napon reggeli 8 órára a papneveldében tartan­
dó vizsgálatra személyesen tartoznak megjelenni. — Jól meg­
jegyzendő. hogy azon hadköteles korba lépett, de tényleg 
be nem sorozott ifjak a kik a papneveldébe fölvétetnek, az 
1882. évi XXXIX. t. ez. kedvezményében részesülnek.

— Meghívás! A m irosi kerületbeli rom. kath. 
néptanítók egyesületének Kösz vény es-Reme éa, 1883. évi 
jul. 2 án tartandó Vándorgy ülésér». A gyűlés előleges 
programmja 1. .in!. 2-án reggel 9 órakor istentisztel. 2. 9 •/, 
órakor a gyűlés megnyitása a népiskolában. 3 A gyűlés tárgy­
sorozatának megállapítása. 4 A múlt gyűlés jegyzőkönyvé­
nek felolvasása. 5. Próbatan itást tartanak: Bálint Pál, Texe 
János, Ferenci Miklós és Kelemen András, ti. Felolvasnak: 
Takó János, Nem s Felix és Bauer Klára. 7. Munkaajánla­
tok tétele a jövő vándorgyűlésre. 8. Teendő indítványok tár­
gyalása. A jövő vándorgyűlés helyének és idejének kijelö­
lése. A marosi kerület beli kath. néptanítók egyesülete vá­
lasztmányának megbízásából Marosvásárhelyt!, 1883-ik évi 
május 24-én Paal Gyula egyesületi elnök, Oláh Antal 
gyesületi jegyző.

lopa. még csak gondolatában sem sérthetné meg oly 
durván az általa is oly példás kegyelettel ápolt kát. 
pietast, sietünk kijelenteni, hogy Cs. Somlyón az 
idei érettségi vizsgálat szóbeli része, a tanulók cse­
kély száma miatt csakis egy napon, és pedig június 
~o-áK fog a főigazgatói rendelet értelmében meg­
tartatni, lévén jun. 29-én, sz. Péter és Pál apostolok 

miként ez a lapunk f. évi 23-ik szá-ünnepén.
inában közölt cs. somlyói vizsgarendből is kitűnik 
Cs. Somlyón is Zárünnepély; s a sajnos félreérté­
sekre okot szolgáltató említett közlemény lapunk 
ba az ujdonász elnézése folytán csúszott be.

— Püspök urunk Ő nagyméltósága, 
mint értesülünk, f. junis hó 18-án fog hosszú bérma- 
utjából székhelyére Károlyfehérvárra visszatérni. - 
Őszinte szívből óhajtjuk szerencsésen és viruló egész
ségben !

— Ft. Lönhari Fereucz pü spö k u ru u k 0
orgyméltósága háromszéki bérmakörntját tovább folytatva- 
juaius elsejéa reggel érkezett Altorja hitközségbe. Altorjá 
ról tekintélyes lovas bandérium ment a magas vendég 
elébe; a község végénél br. Apor János ; a plébánia lak 
előtt pedig Mihálcz József lelkész lelkes szavakban üdvözöl 
ték az érkező Főpásztort. Ünnepélyes sz. mise után. mely 
alatt kenetteljes beszédet is intézett a fárad háti ni Főpász- 
tos összesereglett híveihez, 180-an 
szentségében. A sz. ténykedést fényes ebéd követte ; ezu-

iiagyméltoságn. —

részesittettek a bérmálás

őtán pedig az iskolákat ! ' ig itta meg 
Altorjáról ¡un. 2-án Futásfalvára utazott a főpásztor ur, 
hol szintén méltó fogadta , isban részesült. A fain végén La­
katos körjegyzöhelyettes, a plébániai lak előtt pedig B meze 
Lajos lelkész fogadták a magas látogatót. Itt sz. mse és 
föpiíztori beszéd után 71 egyén vette föl a benn. szentsé­
gét, miután ebéd s ean ■'< végén iskolalátogatás volt. — 
Alcsernátonban szintén nagy ünnepélyességgel fogadták a 
magas vendéget, hová ¡un. 3-án érkéz-tt meg. A falu vé­
gén Barnáid János, a templom előtt László József lelkész 
tartottak tartalomdus beszédeket. Asz. mise után nagy hatású

Előfizetési felhívás- "868
Bizalommal kérjük mélyen tisztelt olvasóinkat, 

kiknek előfizetésük folyó junius hó végével lejár, 
hogy pártfogásukkal továbbra is megtisztelni s meg­
rendelésüket a > Kizmünlőiés* julius deczemberi 
folyamára megújítani méltóztatnának.

A lap előfizetési ára : julius-deczemberre 2 frt; 
julius-szeptemberre t frt o. é. Az előfizetési pénze­
ket kérjük a „Közművelődés“ szerkesztőségének 
Gy.-Fehérvárra a várba czimezni.

Tisztelettel kérjük továbbá e lap barátait s 
pártfogóit, hogy azt ismerőseik körében terjeszteni 
s a lapnak uj előfizetőket szerezni szíveskednének.

Gyula-Fehérvártt, 1883. jun. 16.

beszédet mondotta lelkész ; ezután óidig a Főpisztor v ivén 
át a szót,lelkes beszédet tartott a vegyes vallásit közönséghez. 
Ezután 111-en bérmálkoztak. Ebéi végével, mely lelkes 
felköszüntésekben is ga: dag val3, az iskolákat látogatta meg 
ő nagyméltósága ; nemsokára pedig visszatért Szentlélekre, 
honnan a következő napokon a felvidéki plébániákba tett- 
kirándulásokat. és pedig jun. d-éa KézM>Po\yán, 5-én Esz- i 
telnek és ö-án Lemhény hitközségeket szerencséltette magas | 
látogatásával. Fogadtatása mindenütt fényes és 'elkes volt. ! 
A fárad hallan buzgalmu főpap mindenütt misézett, beszédet ' 
mondott és számos hívőket részesített a bérmálás szen‘sé-

A sztrkesztő- bizottság,

gében.
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